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1. Supuestos




Supuestos de comportamiento

Racionalidad
= Hago lo que quiero sujeto a lo que puedo hacer.

e Lo que quiero es tener la mayor cantidad de
bienes materiales sujeto a unas restricciones
econdmicas.

Perfecta informacion y costos de transaccion

e Los consumidores conocen  todos los
componentes de los bienes y no hay costos
extras de produccion.

Supuestos de comportamiento

No hay cantidad negativa de bienes
e Las personas no deben bienes.

No hay saciabilidad

e Los consumidores siempre quieren mas que
menos.

No hay poder de mercado

e Los compradores no pueden cambiar el precio
(no hay rebajas ni descuentos).




Supuestos de comportamiento

Homogeneidad de producto

Los consumidores compran bienes que son
iguales en calidad y caracteristicas.

Son bienes substitutos perfectos.

Productos de competencia perfecta como
productos agricolas y recursos minerales.

Al comprar todos lo mismo, ningan consumidor
puede cambiar el precio por eso:

No hay poder de mercado

2. Las preferencias

- FUENTE:
http://mercadeoypublicidad.com/Secciones/Investigacion/Detallelnvestiga
cion.php?record!D=14006&PHPSESSID=3e87b7970bf68f4e48f91b1f1d6550fd
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Para los hogarefos
que quieren pasar
tiempo con la
familia.

Para los intelectua-
les que necesitan
inspirarse con un
buen café.

Espuma

Leche | Mocha
Para los romanticos
que aprecian los
momentos
especiales de 1 vida.
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batida § py, |05 creativos

que ni tan

alegrarse el dia.

Cortado

Para los sonadores y que
5l e estan pensando
en gue las cosas deben
mejarar.

=
Café

e FUENTE:  www.larepublica.co/descubra-su-personalidad-por-la-forma-en-que-se-toma-una-
taza-de-caf%C3%A9_141541
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2. Las preferencias

2.1 Cestas de mercado

Cestas de mercado

Un consumidor escoge
entre diferentes bienes,
los cuales se agrupan en
“cestas de mercado”.

Cada cesta de mercado
es un conjunto de bienes

que nos dice cuanta
cantidad tenemos de
cada bien:

2 bolsas de detergente.
1 botella de vino.
4 chocolatinas.

e Un carro de supermercado es una
cesta de mercado porque tiene
muchos bienes en diferentes
cantidades.

FUENTE: www.conexion.co.ve/inicio.php?go=1&noticia=492:




Cestas de mercado

e Supongamos que un
consumidor  compra
Unicamente
chocolatinas y
galletas.

¢Cuales cestas de
mercado prefiere un
consumidor entre las
siguientes?

Cesta de Cantidad Cantidad
Mercado Bananos Champifiones
A 1 1
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Champifiones

ey}

m

Bananos

Cestas de mercado

Son “monodtonas”
porque siempre se
quiere consumir mas
gue menos:

La cesta “E” es
preferida a la cesta
“A”, (Por qué?
La cesta “B” es
preferida a la cesta
“A”, (Por qué?
La cesta “D” es
preferida a la cesta
“C”, (Por qué?

Champifiones
e ;Qué representa el area azul?
4 b
3 cC—B
2
1 A E
1 2 3 4 5

,Bananos

Cesta de
Mercado
A

Cantidad
Bananos
1

Cantidad

Champifiones

1

m{OlO|®

WININ| W

Plhlw|lw




Cestas de mercado

e Son “Completas” Champifiones
porque siempre se
pueden comparar:

e Se puede decir si una N
cesta es mas preferida, ° ”
menos preferida o |, c B
igualmente  preferida
en relacibn a otra 2
cesta. 1 A E
e ;,COmMo es la cesta “C” Bananos
en comparaciéon a la 1 2 3 4 5
cesta “A”? Mercado | Banancs  Champiiones
e ;,COmMo es la cesta “C” 2 : :
en comparaciéon a la c 2 E
cesta “B™? z : :

Cestas de mercado

Champifiones (Cudles fueron los

cambios en la gréafica?

e Son “continuas”™
porque ante pequeinos
cambios en una cesta
de mercado se puede *?
decidir si es mas o
menos preferida.

e la cesta “F’ es
preferida a la cesta 1|—A+F

1,2

11 G

“A”, iPor qué? Bananos
ela cesta “G” es Portorz s oae

preferida a la cesta - . FUENTE:

“F”, ¢(Por qué? {79 Y magene-arohive libre.de-

B regal%C3%ADas-hombre-
 Ejemplos del nivel de volumen @ divertido-con-el- R
y la temperatura del agua. - microscopio-image




Cestas de mercado

Champifiones

e Son “transitivas”
porque se pueden
organizar bajo un
orden légico: ¢

e la cesta “B” es s
preferida a la cesta

W)

%
©

“E" 2
-la cesta “E” es [ 1* E
preferida a la cesta Bananos
“A" 1 2 3 4 5
', Cesta de Cantidad Canti_d~ad
Ps (,Que pOdemOS Merado Bannos Chamlnones

concluir entre la cesta
“B” y la cesta “A’?
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2. Las preferencias

2.2 Funcién de utilidad




Funcion de utilidad

Cuando analizamos las cestas de mercado
mencionamos si una cesta era mas preferida o
menos preferida que otra cesta, pero no nos
referimos a ““‘cuantas veces mas” o ‘“‘cuantas
veces menos”.

Por ejemplo, decir que una fruta “B” nos gusta
mas que otra fruta “C”.

Por ejemplo, decir que una fruta “B” nos gusta
“3 veces mas” que otra fruta “C”.

El primer ejemplo muestra una relacion
“ordinal” mientras que el segundo ejemplo
sefiala una relacion ““cardinal”.

Funcion de utilidad

La calificacién con letras
es “ordinal” mientras
que la calificacion con
nameros es “cardinal”.

e Ejemplo de una relaciéon “ordinal” se da en la
clasificacion de los paises en los juegos olimpicos.

Posicion Pais M. Oro M. Plata M.Bronce M. Total
1 Brasil 10 5 1 16 e ;Una medalla de oro
2__|Alemania 9 22 2 33 equivale a cuantas
3 |Colombia 0 1 3 4 medallas de plata?
4 Nigeria 0 1 2 3

e Ejemplo de una relacion

Posicion
1

Pais
Brasil

P.ganados P.empatados P.perdidos

2

2

“cardinal” se da en la
clasificacion de los paises en la Copa del Mundo:

Puntos

8

Alemania

1

Colombia

0

2
3
4

Nigeria

2
0
1

1
4
0

3

7
4
3

¢;Un partido ganado
equivale a cuantos
partidos empatados?

10



Funcion de utilidad

e Cuando a una cesta de mercado le asignamos un
puntaje, las relaciones ordinales que vimos
anteriormente se vuelven relaciones cardinales.

e Supongamos una cesta de mercado que
Unicamente tiene bananos y le asignamos un nivel
de utilidad o felicidad especifico:

Bananos Utilidad

1 10 e ;Coémo seria la grafica de

2 20 estas dos variables si

3 28 colocamos a los bananos en el

2 22 eje horizontal y la utilidad en
el eje vertical?

5 38

6 40

Funcion de utilidad

45
40
35
30
25
20

Utilidad

15
10

1 2 3 4 5 6
Bananos

e Utilidad

e ;Cuando aumenta el consumo de bananos que le ocurre a la utilidad?

11



Funcion de utilidad

e Muestra la maxima  ga
utilidad alcanzable dadas
diferentes combinaciones
de consumo de bienes o
“cestas de mercado”™. ot s

e La funcion de utilidad 4 A
muestra los “gustos” del

50 BR—

consumidor, es decir “la 1 8  Bananos
forma” en que un

consumidor escoge sus U = f(B)
bienes.

2. Las preferencias

2.3 Utilidad marginal

12



Utilidad marginal

¢SI se consumen 2
bananos en cuanto
aumenta la utilidad en
comparacién a cuando
se consumia 1 banano?

¢SI se consumen 3
bananos en cuanto
aumenta la utilidad en
comparacién a cuando
se consumian 2 bananos?

Bananos Utilidad l\tIJ:Irlgiigl
1 10 NA
2 20 10
3 28 8
4 34 6
5 38 4
6 40 2

e Completa la tabla.

e COmo seria

la grafica si

colocamos a los bananos en el
eje horizontal
“marginal” en el eje vertical?

y la utilidad

= Ejemplo de consumo de gaseosa
en un desierto.

Utilidad marginal

12

10

Utilidad Marginal
(9]

4 5

Bananos

e Utilidad Marginal

(Cuando aumenta el consumo de bananos que le ocurre a la utilidad marginal?

13



Utilidad marginal

e Para conocer cuanta
utilidad aporta cada bien  UtiidadMargina
€s necesario:

Dejar quieto el consumo de N Utildad Marginal
todos los bienes y cambiar 10 /
un poco el consumo de un
solo bien. 5
L .
El cambio en la utilidad

1 8 Bananos

generado por este cambio
pequerio se llama:

“Utilidad Marginal del bien”

UM _U,-U, _au
° B,-B, 0B

Mira el siguiente video:
o www.youtube.com/watch?v=e7S8jWhG6AEs

¢Como es la utilidad marginal del agua?

¢Como es la utilidad marginal de los
diamantes?

14



Utilidad marginal

e La utilidad marginal responde a la pregunta:

e ;Si consumo un poco mas de chocolatina en
cuanto aumenta la utilidad?

e La utilidad Marginal es decreciente, a medida
gue se consume una unidad adicional del bien
la utilidad se incrementa, pero este aumento es
cada vez menor.

e Al ver una pelicula por primera vez la utilidad
crece mucho porque estamos descubriendo los
personajes y la trama.

e Cuando observamos la pelicula por segunda
ocasion la utilidad crece poco.

2. Las preferencias

2.4 Curvas de indiferencia

15



Utilidad Utilidad
5 \ 5
Funcion de Utilidad
Funcion de Utilidad
2 Bananos 4 Champifiones
Champifiones
e Todas las cestas de
mercado que
generan la misma ~ Curva de Indiferencia
utilidad hacen parte  * AN
de la misma curva de U=5
indiferencia.
2 Bananos

Las Curvas de Indiferencia

Champifiones| Champifiones

Hacia el noreste aumentan l Tienen pendiente negativa
10 —H
5 G
E
~
< U=10 2 .
U=6
4 Bananos 1——6 Bananos
Champifiones| Champifiones

No se pueden cortar Son convexas

(4]
)

Bananos Bananos




2. Las preferencias

2.5 Tasa Marginal de Sustitucion

Tasa Marginal de Sustitucion

Champifiones

1

o8}

« Si nos movemos de la cesta “A” a la
cesta “B”, (Qué pasa con el consumo
de bananos y champifiones?

U=6

Bananos

17



Tasa Marginal de Sustitucion

Champifiones

1

\D UMg, >UMg.

(Por que?

— UMg,; <UMg,.

(Por que?

Bananos

Tasa Marginal de Sustitucion

Champifiones

1

\D UMgB >1 Pendiente
UMg. Muy alta

UMgB <1 Pendiente
U|\/|gC Muy baja

s

Bananos

18



Tasa Marginal de Sustitucion

e La pendiente de la curva de indiferencia se
puede escribir de la siguiente forma:

. UM _
Pendiente = V9 . sl
Mg,

e La pendiente de la curva de indiferencia es la
Tasa Marginal de Sustitucion (TMS):

s~ UMgs __au/éB
UMg. U /aC

Tasa Marginal de Sustitucion

e Al aumentar el consumo de bananos se renuncia
al consumo de mas champifiones:

s dC __UMg, __au/éB

“dB  UMg. au/éc

e (/A que tasa un individuo cambia dos bienes?
Esto lo responde la tasa marginal de
sustitucion (TMS), la cual dice “a cuanto de
una unidad de un bien tiene que renunciar un
consumidor para obtener wuna cantidad
adicional de otro bien y mantener constante el
nivel de utilidad™.

19



Tasa Marginal de Sustitucion

Champifiones

1 e Entre las cestas “A” y “B”
se renuncia a muchos

A~ champifiones para obtener

B un poco mas de bananos

porque se tienen muchos

champifiones.

e ;Qué ocurre entre las
cestas “C” y “D”?

TMS es muy alta

TMS es muy baja

/

U=6

Bananos

Tasa Marginal de Sustitucion

Champifiones

W e Si las preferencias son *“convexas”

A TMS es muy alta quiere decir que el consumidor

D/' preferira un consumo balanceado.

- e Las preferencias son “convexas” si
al aumentar el consumo del bien en
el eje horizontal disminuye la TMS.

e La TMS mide la pendiente a lo largo
de una curva de indiferencia.

TMS es muy baja

/

U=6

Bananos

20



2. Las preferencias

2.6 Clases de funciones de utilidad

Clases de funciones de utilidad

Complementos perfectos
e Consumo en parejas.

e Pares de zapatos, medias, Y
guantes, audifonos y aretes.

e Automovil y gasolina.

e Forma funcional:

U = Min(aX,bY) x
e Pendiente:
TMS =0

21



Complementos Perfectos (ejemplo)
U = Min(l, D)

| = cantidad de zapatos izquierdos.
D = cantidad de zapatos derechos.

Curva de indiferencia: U =1

U =Min(0,0)->U =0 !
U =Min(,0)—»U =0 S
U =Min(11)>U =1
U =Min(1,20)>U =1 U -1
U =Min(20,1) > U =1
U =Min(20,2) >U =2

Clases de funciones de utilidad

Sustitutos perfectos
e Diferentes denominaciones.

e Monedas y billetes, Y
componentes de
computadores y
electrodomeésticos de

diferentes tamafios. \

e Forma funcional:
U =aX +bY

e Pendiente (constante):
TMS=-alb

22



Sustitutos Perfectos (ejemplo)
U=C+E

C = marca de agua tipo “C”.
E = marca de agua tipo “E”.

Curva de indiferencia: U =2
U=(0)+(0)—>U=0
U=0)+@1)—->U-=1

U=(2+(0)—>U =2 '

U =(0)+(2) >U =2| U=2
U =(05)+(15) >U =2

U=D+(2)>U=3

E

0,5 2 C

Clases de funciones de utilidad

Cobb Douglas
« Bienes intermedios

e Jugos y galletas, alimentos y Y
vestidos.

e Forma funcional:
U=Xx2y”
e Pendiente (cambiante):

T™s = -2 *
PX

23



Cobb Douglas (ejemplo)
1 1
U=+XY =X?2Y?
X = nimero de observaciones del planeta “X”.
Y = nimero de observaciones de la estrella “Y”.

Curva de indiferencia: U =4
U=,(3)3) »U=3

U =/(1)16) >U =4
U=16)1) >U =4 o)

U=y(@)4) >U=4 ‘ U=4
U=./(2)@8) U =4 [

U =/(4)(5) >U =4,47

Cobb Douglas (ejemplo)

oU (1jx—1/2Y1/2

__ox _\2 o i v
TMS = aU_xl/z(le—l/z_ X1/2Y—1/2_ X1/2X1/2 X

xfl/2Y1/2 Yl/2Y1/2 B Y

oY 2

Y

8
« En el “punto A” TMSA:_EZ_A'
para obtener una
unidad  adicional 4 =X
de X se debe TMSB__Z__l . N\
renunciar a cuatro L . \\c
unidades de Y. TMS, =—— R —

16




3. Restricciones

Restricciones

No podemos conseguir todo lo que deseamos
porque tenemos restricciones:

e Por ejemplo, en el polo norte tenemos la
restriccion de temperatura, la cual nos impide
usar una camiseta (restriccion practica).

e Por ejemplo, las personas menores de edad no
pueden tomar licor (restriccion legal).

e Por ejemplo, no tengo tiempo porque tengo que
estudiar para el parcial (restriccién de tiempo).

e Por ejemplo, no me alcanza el dinero para
comprar un automavil (restriccion econémica).

25



Restricciones

Ingreso contra gastos (2006)

Grafica 20
Promedio de Ingreso Monetario y Gasto Monetario
Qrdenado por Ingreso Monetario Disponible

Total Nacional
ENIG 2006-2007
€ 000 000 g
g
5 000 D00 ‘I
4000000 g
? 3 000 000 = —l
H Y
oo o.oyg &3
iz B R
] § ror
i o8l §§ el
ST LI L LRIy
'r1 o1 B R ORTD BT ORTT OET |
0| =l 1 E3 1 EX 1 EI 1 EX 1 EI T ES 1 EIT ESI T EX T,
Decid Deci 10

Decil 1 Decid 2 Decd 3 Dwcil 4 Decil & Owcid 6 Decil 7 Decil 8

0 Prosvmdio Ingreso Mot O Pronmdio Gasto Monetards

= FUENTE: DANE (2009), Encuesta de ingresos y gastos 2006-2007, P 18

Restriccion presupuestal

En cuanto a las restricciones econOmicas nos
interesan variables monetarias del consumidor:

e Su ingreso o salario.

e El precio de los bienes que consume, en nuestro
ejemplo seria el precio de un banano y el precio
de un champifién.

e El consumo de los bienes, en nuestro ejemplo
seria la cantidad comprada de bananos y la
cantidad comprada de champifones.

26



Restriccion presupuestal

e Los precios de los bienes y su consumo nos llevan
al gasto o “presupuesto’ en cada bien:

e Gasto bananos =
(Precio banano)(cantidad bananos)

e Gasto champifiones =
(Precio champifion)(cantidad champifiones)

Restriccion presupuestal

e Si la utilidad del consumidor depende del
consumo de bienes que a su vez depende del
gasto en los bienes entonces el deberia gastarse
todo su ingreso para que de esta forma pueda
alcanzar la cesta de mercado mas grande posible:

Ingreso = Gasto
Ingreso = gasto bananos + gasto champifiones

Ingreso = (precio banano)(cantidad bananos) + (precio champifién)(cantidad champifiones)

= El consumidor no puede gastar mas de su ingreso con la excepcion de
adquirir una deuda, pero se va a suponer gue esto no es factible.

27



Restriccion presupuestal

Si un consumidor recibe un ingreso de $10, el
precio de un banano es $5 y el precio de un
champifién es $2,5.

¢Cuanto es el consumo de bananos si no consume
ningun champifién?

¢Cuanto es el consumo de champifiones si no
consume ningun banano?

Grafica la restriccion presupuestal de este
consumidor colocando la cantidad de bananos en
el eje horizontal y la cantidad de champifiones

en el eje vertical.

Restriccion presupuestal

Si un  consumidor
recibe un ingreso de
$10, el precio de un
banano es $5 y el
precio de un
champifion es $2,5.

¢Cuanto es el consumo
de bananos si  no
consume ningun
champifion?

¢Cuanto es el consumo
de champifiones si no
consume ningun
banano?

Champifiones

w ~
T

R

Bananos

1 2 3 4 5

* (El consumidor quiere alcanzar la cesta “D”
o la cesta “F”?, ¢(Puede alcanzar la cesta “D”

con su prepuesto?

* (El consumidor quiere alcanzar la cesta “A”
o la cesta “E”?, ;(Puede alcanzar estas cestas

con su presupuesto?

28



Restriccion presupuestal

Maximo consumo
champifones =
10/2,5=4
Maximo consumo
champifones =

| /P,

Maximo consumo
bananos =

10/5=2

Maximo consumo
bananos =

|/P,

de

de

de

de

Champifiones
Méximo consumo
de champifiones
4
3 o
2
1 °A Méaximo consumo
de bananos
B Bananos
1 2 3 4 5
e A lo largo de la linea roja el

consumidor gasta todo su ingreso
y alcanza la cesta mas grande de
bananos y champifiones.

Restriccion presupuestal

e La restriccion presupuestal se habia escrito como:
| =P,B+P.C

e Dado que los champifiones se encuentran en el
eje vertical vamos a despejar esa variable:

| =P,B+P.C
| -P,B=P.C
1 Blg_c
I:)C I:)C

29



Restriccion presupuestal

ool PB\B

I:)C I:)C )

« El primer término de esta expresion | /P

es el méximo consumo de champifiones y es el
“intercepto” de la restriccidn presupuestal.

- El segundo término de esta expresion —(P, / P )

es el cociente entre el precio de los bananos y el
precio de los champifiones y es la “pendiente” de
la restriccidn presupuestal (relacion de precios).

Restriccion presupuestal

e Si un consumidor recibe un ingreso de $10, el
precio de un banano es $5 y el precio de un
champifiéon aumenta a $5.

= (Cuanto es el consumo de bananos si no consume
ningun champiién?

= (Cuanto es el consumo de champifiones si no
consume ningun banano?

e Grafica la restriccion presupuestal de este
consumidor colocando la cantidad de bananos en
el eje horizontal y la cantidad de champifiones
en el eje vertical.

30



Restriccion presupuestal

e Si un consumidor Chgmpifones

H H e (Qué le ocurrié al triangulo en
recibe un mgreso de comparacién a la situacion
E]-O, el prngJS de uri anterior?

anano es y € = (El consumidor es més rico o
precio de un ¢ mas pobre?
ggamplnon aumenta a 3 oF

e ;Cuanto es el consumo 2
de bananos si no .
consume ningun 5 Bananos
champifion? 1 2 3 4 5

e ;Cuanto es el consumo
de champifiones si no
consume ningun
banano?

e ;Qué le ocurrié y cuanto es el valor de?

/P, 1/P, PP,

Restriccion presupuestal

e Si un consumidor recibe un ingreso de $10, el
precio de un champifion es $2,5 y el precio de un
banano disminuye a $2.

= (Cuanto es el consumo de bananos si no consume
ningun champiién?

= (Cuanto es el consumo de champifiones si no
consume ningun banano?

e Grafica la restriccion presupuestal de este
consumidor colocando la cantidad de bananos en
el eje horizontal y la cantidad de champifiones
en el eje vertical.




Restriccion presupuestal

e Si un consumidor Chgmpifones

: . e (Qué le ocurri6 al triangulo en
recibe un mgreso de comparacién a la situacién
$10, el precio de un anterior?
champifion es $2,5 y = (El consumidor es maés rico o

el precio de un *
banano disminuye a
$2.

e ;Cuanto es el consumo 2
de bananos si no .
consume ningun
champifion? 1 2 3 4 5

e ;Cuanto es el consumo
de champifiones si no
consume ningun
banano?

mas pobre?

Bananos

e ;Qué le ocurrié y cuanto es el valor de?

/P, 1/P, PP,

Restriccion presupuestal

e Si un consumidor recibe un mayor ingreso de
$15, el precio de un banano es $5 y el precio de
un champifién es $2,5.

= (Cuanto es el consumo de bananos si no consume
ningun champiién?

= (Cuanto es el consumo de champifiones si no
consume ningun banano?

e Grafica la restriccion presupuestal de este
consumidor colocando la cantidad de bananos en
el eje horizontal y la cantidad de champifiones
en el eje vertical.




Restriccion presupuestal

° S un consumidor o Qué le ocurrié al triangulo en
H ¢
reCIbe un mayor comparacién a la situacion
ingreso de $15, el s anterior?
pre$%0 dle un b%nano , - (El consumidor es maés rico o
es y el precio ae un mas pobre?
champifion es $2,5.

e ;Cuanto es el consumo
de bananos si no ?
consume ningdn .
champifion?

e ;Cuanto es el consumo
de champifiones si no
consume ningun
banano?

Bananos

e ;Qué le ocurrié y cuanto es el valor de?

/P, 1/P, PP,

Restriccion presupuestal

= En las siguientes situaciones menciona cuando se
produce un *“desplazamiento paralelo” o un
“pivoteo” de la restriccion presupuestal.

= Senala si el desplazamiento o el pivoteo es
“hacia afuera™ o “hacia adentro™.

a) Se incrementa el precio del bien “X™.
b) Disminuye el precio del bien “X”.

c) Aumenta el precio del bien “Y”.

d) Se reduce el precio del bien “Y”.

e) Se incrementa el ingreso.

f) Disminuye el ingreso.

33



¢El Ingreso importa?

Figure 3
Life Satisfaction in the World Poll and the World Values Surveys
(World Poll data shown as hollow circles, World Values Surveys data as

shaded circles)
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FUENTE: Deaton (2008), Income, health and well being around the world, Figure

;LOS precios importan?

Figure 4: Life satisfaction and inflation (HICP, 2003)
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9.0
Q5 . ‘[.)emnnrk
|'1|||:||1:.l Swede
. B Sweden "
8.0 Austria Q‘Lutembom' . Ireland
75 - Belgnnn. .Nethcrkm .
Germany 79~ taly, Spain
70 - UK
- +*
Czech Rep - .l
65 e France Creece
*
6.0 Poland *
. Fi * .
55 Portugal Hungary Sovakia ®
’ Inflation
5,0 T T T T T T T T 1

0 | 2 3 4 5 6 7 8 9

FUENTE: Blanchflower (2007), Is unemployment more costly than inflation?, P 36, Figure 3
Stanca (2010) encontr6 un efecto positivo del tamafio gubernamental sobre esta variable.
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4. El problema del consumidor

El problema del consumidor

Champifiones

e A lo largo de la linea
roja el consumidor

Un consumidor con gusto

gasta todo su ingreso y xemo por oo
alcanza la cesta mas *
grande de bananos y 3 Un  consumidor  con

gustos intermedios

champifones.
Un consumidor con gusto

= Pero en cual punto de 9\
I I, - 1 /extremo por los bananos
a linea roja se va a Bananos
situar? 1 2 3 4 5

e Depende de sus
preferencias.




El problema del consumidor

e El consumidor quiere
escoger U=10, pero no
puede.

El  consumidor puede
alcanzar U=7, pero no la

Restriccion presupuestal

Curva de indiferencia

escoge. 2

U=9 es Ila curva de o
indiferencia méas alta que [ objetivo
se puede alcanzar con la

restriccion presupuestal. 6

1 2

El problema del consumidor

e Al ver el punto “A” con un microscopio:

v e TMS = _UMg,
/ Indiferencia UMgC

PB Pendiente /

—_ Restriccion

P Presupuestal
C \
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La condicion de maximizacion

En el punto A se cumple lo siguiente:

{PB}:U'V'QB | =P,B+P.C
P. UMg.

Si un consumidor quiere optimizar sus compras debe:
e Pagar mas por los bienes que mas valora.

e Pensar en términos relativos, es decir en la
diferencia entre los precios y no en los precios en si.

e Gastarse todo su ingreso.

La condicion de maximizacion
e En el 6ptimo debe cumplirse:

UMg; = P;

= Si por algiin motivo: UMg; > P,
El consumidor deberia comprar “méas” bananos dado
gue su incremento en utilidad compensa su gasto.

= Si por algiin motivo: UMg, < P,
El consumidor deberia comprar “menos” bananos dado

gue su incremento en utilidad “no” compensa su
gasto.
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Complementos Perfectos (ejemplo)

U = Min(X,Y)
e Para obtener ecualquier par,
el namero de  zapatos Y

izquierdos debe ser igual al
namero de zapatos derechos:

X=Y

e Dados (1=16,P, =3,R, =5) la
restriccion presupuestal es:

| =P, X +PR,Y
16 =3X +5Y

e Reemplazando (X =Y) enla
restriccion presupuestal:

16 =3X +5Y
16 =3X +5(X)
16 =8X U=2
X =2 ?

X =Y 2

v=2 e Dado un ingreso

. (16), la maxima

U =Min(X.,Y) utilidad  (2)  se
U =Min(2,2) consigue comprando
U=2 X=2,Y=2.
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Sustitutos Perfectos (ejemplo)

U=X+Y
e Entre la marcas de productos
idénticos el consumidor

compara dos escenarios
extremos. (I =16,P, =3,R, =5)

Solo consume X

e Maxima cantidad del bien X:
x=1-10_54
P, 3
e No compra nada del bien Y:
X =53 Y=0

Solo consume X
U=X+Y
U=53+0=5.3

Solo consume Y
 Maxima cantidad del bien Y:
VLI
R 3
e No compra nada del bien X:
X =0 Y =5

U=X+Y
U=0+5=5

53 X

e Dado un ingreso
(16), la méxima
utilidad (5,3) se
consigue comprando
X=5,3;Y=0.
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Cobb Douglas (ejemplo)
U — X1/2Y1/2

(1 =16,P, =3,P, =5)

e En el punto de optimizacién
las pendientes son iguales:
™S = 2

Y

e De un ejemplo anterior:

TMS :—i
X
TMS=P—X (1=16,P, =3,R, =5)
I:)Y
Yy _3 Y
X 5
3X
Y=—o
5 y o3
= 5 1,6 wz 2,1
=P, X+PRY v - 3(2,66) L
16 =3X +5Y S §
3X Y =1,6 .
16 =3X +5(_j e Dado un ingreso
5 (16), la méxima
16 =3X +3X U = XY2y2 utilidad (2,1) se
consigue comprando
16 = 6X U =(266)"2(L6)"* - 2?6; Y = 1,2-
X =2,66 Uu=21
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5. Estatica comparativa

Estatica comparativa

Dado que un consumidor escogio su cesta Optima
de Dbienes seria interesante que nos
preguntaramos como cambia el 6ptimo ante
cambios en las variables exdgenas, a esto se le
llama estatica comparativa.

Las variables exdgenas son variables que el
consumidor no puede controlar (cambiar); estas
son el ingreso y los precios de los bienes.

Las variables exdgenas las determina el mercado.
Las variables endbgenas son las variables que un
consumidor puede alterar con el fin de maximizar
su utilidad, en este caso las variables enddgenas
son las cantidades de los bienes.
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Estatica comparativa

c c
[ Aumento en el ingreso Cambio en el precio de un bien
\ b
T U=11 E
A T A u=11
- u=g8
—_— B N

Curva de Engel

C . Ingreso
Aumento en el ingreso

Curvalngreso
Consumo
/ y
u=11
F

%9/

Curva de Engel

— 8 — R

e ;Como seria la curva de
Engel para un bien inferior?




Demanda de un bien

Pb
Cambio en el precio de un bien

Curva Precio
\ Consumo
J

U=11 d N
N Demanda de
bananos
H B ﬂ B

e (Los bananos y las champifiones son
bienes complementarios o sustitutos?

6. Efecto Sustitucion y
Efecto Ingreso
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Efecto Sustitucion y Efecto Ingreso

Efecto sustitucion

e Cuando disminuye el precio de un bien se
genera un efecto que incrementa la demanda
por el bien porque este se ha vuelto mas
econdémico en comparacion a otro bien.

e Se llama *“efecto sustitucion” porque se
sustituye un bien por otro.

e Si el precio de los bananos disminuye, los
bananos se han vuelto mé&s econOmicos en
comparacion a los champifiones.

Efecto Sustitucion y Efecto Ingreso

e Cuando disminuye el . Efecto sustitucion (disminuy6 Pb)
precio de los bananos, la
restriccibn  pivotea de

“R011 a “Rlii.
e Se desplaza paralelamente \
la restriccion “R1” hasta e

el punto en el cual es
tangente con la curva de

indiferencia “Uo™. —— B
e El efecto sustitucion (ES) = o
. . . e ElI “efecto sustitucion”
es la distancia de D ocurre sobre la misma curva
haSta uE". de indiferencia.
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Efecto Sustitucion y Efecto Ingreso

Efecto ingreso - depende del bien

e Cuando disminuye el precio de un bien existe un
efecto que hace el consumidor sea “mas rico”
porgue puede comprar mas unidades de
cualquiera de los bienes.

e El efecto ingreso depende del tipo de bien, es
decir su signo y magnitud van a depender de las
caracteristicas del bien que se esta analizando.

e Si el precio de los bananos disminuye el
consumidor es mas rico porque puede comprar
mas bananos y mas champifiones.

Efecto Sustitucion y Efecto Ingreso

c Efecto Ingreso (disminuy6 Pb)

e Cuando disminuye el
precio de los bananos
el consumidor puede
alcanzar una curva de
indiferencia mas alta. ut

e Ahora el consumidor
alcanza la curva de

Uo

indiferencia “U1”. | Ro -
. —
e El efecto ingreso (El) El
es la distancia de “E” e El “efecto ingreso” ocurre
P sobre curvas de indiferencia
hasta “F™. diferentes.
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Efecto Sustitucion y Efecto Ingreso

e E| efecto final se
obtiene al sumar los
dos efectos.

e ES es positivo vy su
magnitud es de Ila
distancia de D hasta E.

e El es positivo y su
magnitud es de Ila
distancia de E hasta F

e EIl efecto total es
positivo y esta
representado por la
distancia de D hasta F.

c Efecto Total (disminuyé Pc)

* El “efecto total” es la suma
del efecto sustitucion y el
efecto ingreso.

TMS=P—X (1=16,P, =3,R, =5)
I:)Y
Y_3 '
X 5
3X
Y =—o
5 y o3 \
== 16 wz 21
=P, X+PRY v - 3(2,66) L
16 =3X +5Y 5 X
3X Y =1,6 .
16 =3X +5(_j e Dado un ingreso
5} (16), la maxima
16 =3X +3X U = XY2y2 utilidad (2,1) se
consigue comprando
16 =6X U =(2,66)"*(16)"* y- 2?6; Y= 1,2.
X =2,66 u=21
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T™s = 2 (1=16,P =4,R, =5)
I:)Y
_Y_ 4 '
X 5
y - 4X
5 y = 2X y
= 5 16 w:]-’?g
| =P, X +PRY y =42 -
16 = 4X +5Y S "
4X Y =16 _
16=4X +5 ——~ » Dado un ingreso (16)
5 y un nuevo precio de
_ U= XY2yv? X (4), la maxima
1o=4x+4X s o, Utilidad  (1,8) se
16 =8X U=(2"(L6) consigue comprando
X =2 U=179 X=2;Y=1,6.
* Cuando el precio de )i | =P, X +PRY
aumenta, e
consumidor pierde 18,64 = 4X +5Y
capacidad adquisitiva. B 4%
e El ingreso compensado 18,64=4X +5 ?)
permite encontrar el
ingreso que recuperar 18,64 =4X +4X
la utilidad inicial 18,64 =8X
utilizando los precios X =233
finales. -
Ingreso Compensado : LS .
IC = I:)Xfinal Xinicial + I:)YfinaIYiniciaI 5 U - X Y
I, = 4(2.66)+5(16) v =423y = (2,397 186)"
_ U=21
. =18,64 Y =186
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l l l Bien X
2,0 2,3 2,6

—_—
Efecto Sustitucion (-0,3)
-—

Efecto Ingreso (-0,3)

Efecto Total (-0,6)

e En el caso del bien X, el efecto sustitucion y el
efecto ingreso tienen el mismo signo.

e Los efectos son negativos porque el incremento
en el precio del bien X conduce a un menor
consumo del bien.

e 2,6 es la cantidad inicial (antes del cambio en

el precio), 2 es la cantidad final y 2,3 es el
escenario con el ingreso compensado.

Efecto Sustitucion y Efecto Ingreso

Los efectos también determinan el tipo de bien:

e Si los dos efectos tienen el mismo signo,
entonces el efecto final tendra ese signo y
estariamos frente a un “bien normal’.

» Si los dos efectos tienen signos contrarios, pero
el efecto sustitucion es “mas grande” que el
efecto ingreso entonces el efecto final tendra el
signo del efecto sustitucion y es un “bien
inferior™.

» Si los dos efectos tienen signos contrarios, pero
el efecto sustitucion es “mas pequeino” que el
efecto ingreso entonces el efecto final tendra el
signo del efecto ingreso y es un “bien Giffen™.
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Bien normal (disminuyo Pb)

C

Bien inferior (disminuyé Pb)

C

N e ;Cuéles son las diferencias
ET entre esta gréfica y la anterior?
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Bien giffen (disminuyd Pb)

e ;Cuéles son las diferencias
ET entre esta gréafica y la anterior?
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